

面孔

FACE

王健林 华人新首富

铁打的富豪榜，流水的首富。一年又一年，富豪榜上的面孔不断变换，但我们在围观时也能看出一些微妙的趋势。

苏剑一



胡润研究院2月24日发布的《2016胡润全球富豪榜》显示，大连万达集团董事长王健林以1700亿元的财富，撕下了汉能集团董事局主席李河君“中国首富”的名牌。同时，王健林的财富值还超越了88岁的李嘉诚，首次登上了华人首富的宝座。目前，王健林的财富值全球排名第21位，比去年大幅上升12位。

现年62岁的王健林出生于四川广元市，年轻时曾在部队当过侦察兵，1986年转业后担任大连市西岗区人民政府办公室主任；1989年，王健林进入房地产行业，并逐渐成为中国知名度最高的房地产企业家之一。目前，万达集团已经成为中国商业地产的龙头企业，在影视、体育、旅游、百货等领域也战绩辉煌。

王健林和万达强势崛起，是中国近三十年改革开放孕育出的众多奇迹之一。2002年，万达集团的总资产仅为100亿元，但2015年这一数字已猛增至6340亿元。一个重要原因是，无论是2002年转型做商业地产，还

是2011年成立文化集团、2015年成立体育集团和金融集团，王健林走的每一步都踏准了时代节拍。

虽然王健林的名字已经与“首富”一词牢牢绑在一起，但他和万达从未停下前进和转型的步伐。通过收购AMC娱乐、收购传奇影业、进军体育领域、建国际医院等行动，王健林展现了更大的商业野心。尤其让人瞩目的是，王健林下一步将对万达进行“去房地产化”转型，已经主动下调640亿元的房

地产目标收入。
铁打的富豪榜，流水的首富。一年又一年，富豪榜上的面孔不断变换，但我们在围观时也能看出一些微妙的趋势。比如今年，与王健林一同上榜的大中华区568位“十亿美金富豪”中，房地产行业以117位富豪居榜首，其次是制造业和科技行业，分别有94和68人。这样的财富格局，足以映照出中国社会的经济现状。如今，万达“去房地产化”的大幕已经开启，这或许也是一个积极的信号。

本周
THIS WEEK

2月29日

- 国内成品油价新一轮调价窗口开启
- 现任中国财政部国际财金合作司司长杨少林正式出任世界银行首任常务副行长兼首席行政官

3月1日

- 马来西亚将在一定条件下，从3月1日至12月31日对中国赴马游客实行免签
- 《中华人民共和国反家庭暴力法》施行
- 北京全面实行办税实名制
- 修改后的《上海市人口与计划生育条例》实施，提倡一对夫妻生育两个子女
- 苏州实施新规定：出租车经营权无偿使用
- 小米5手机正式发售
- 微信对提现功能开始收取手续费

3月2日

- 乌克兰问题三方联络小组在明斯克举行新一轮会谈

3月3日

- 全国政协十二届四次会议开幕

● 全国爱耳日

3月5日

- 十二届全国人大四次会议在京开幕，国务院总理李克强作政府工作报告

有数
DATA

12~15年

自十八大以来，落马省部级以上官员已宣判的多达23人。在密集走上审判席的同时，落马官员量刑情况如何？据不完全统计，在23位十八大后落马且已获刑的省部级以上官员中，19人涉案金额在1000万以上；80%以上因受贿罪获刑12年到15年间。有专家向媒体表示，此前司法机关对贪腐金额估计不足，在慎用死刑的大背景下，随着经济发展，贪污受贿金额不断上升，刑期有下调趋势。

52.7%

根据国家统计局的统计数据，2015年深圳新建商品住房的房价，同比上涨47.5%，位列全国首位。国家统计局最新发布的70个大中城市房价数据显示，今年1月份新建商品住宅与上月相比，深圳同比涨幅再次居首，达到52.7%。

热词
WORD

高手在民间 但民间不全是高手

“想象力比知识更重要。”——阿尔伯特·爱因斯坦。

“然后知识就可以不要。”——民科。

十多年前，是他，首次在电视上普及关于引力波的知识，谁知却被孩子们无视和忽略。如今那些孩子长大了，也见证了引力波被发现，他们这才发现，原来所有人都欠他一个道歉！你可以喜欢喜羊羊，你也可以爱上光头强，但请尊重他的梦想！

他就是，蓝猫！——《拱手让相的诺奖：过气网红10多年前提“引力波”遭无情忽视》。

5年前，在一档求职节目中，一位求职者因为在节目中提及“引力波”而被主持人和嘉宾专家们打断和嘲笑。如今人们翻看往事，备感同情，甚至有人称之为“一个了不起的工人”，也有人要求“请你尊重别人的梦想”。

之所以这则新闻引发的分歧如此之大，是因为你和他谈科学，他和你谈尊重；你和他谈尊重，他和你谈梦想。但其实，尊重人归尊重人，讲科学归讲科学，这两者并不冲突。

沉浸于美好奇妙的事物是人性中了不起的一部分，在自己的世界里用自己的逻辑可以打败他人，但这不代表在现实中也是如此。世上还有一种东西叫常识，叫科学精神，更加值得我们去尊重去追求。

眼界
VISION 冰封阳台

2月26日，沈阳一小区楼顶的太阳能热水器漏水，从5楼至3楼的阳台已悬挂厚厚的冰溜，看起来十分危险，楼下结冰也很严重。

媒体

MEDIA

黄金一代



在过去10年，中国的新富们正在席卷纽约、伦敦、洛杉矶这样的西方大都市。他们抬高了房地产价格，激起了人们的担忧。他们的公众形象逐渐固化，如同上世纪90年代俄罗斯富豪和更早以前海湾国家富豪在西方的形象一样。在拥有宽松和友好环境的温哥华，他们开办企业，接受教育，并走向了社交领域。

《纽约客》

2016.2.22

上周
LAST WEEK

2月22日 星期一 封闭小区不再建

中央部署城市发展路线图，封闭住宅小区原则上不再建。

住建部：逐步打开封闭小区和单位大院，不是“一刀切”。



2月23日 星期二 “诺贝尔哥”

某营销号的一篇文章说，郭英森就发现了引力波，并上过某求职节目，结果被节目嘉宾冷嘲热讽。

媒体人与归：如今自媒体泛滥带来的一个恶果就是反智主义盛行，从心灵鸡汤，到长六个翅膀的鸡，再到把郭英森捧成“郭老”，莫不如此。



2月24日 星期三 农村光棍调查

一则调查显示，在农村30岁未婚，光棍一生几乎成定局。

南方都市报：经济贫困只是光棍问题的直接原因，它有一定的说服力，但客观地说，并不能充分解释问题，问题还是要回到男多女少的话题上来。



2月25日 星期四 家人合葬

民政部等九部门出台关于推行节地生态安葬的指导意见，其中，“鼓励家庭成员采用合葬方式提高单个墓位使用率”的说法，引发热议。

新京报：随着一个社会文明程度的普遍提高，传统习俗、生死观念未必不能改变、更易，但习俗、观念要慢慢转变，作为催化剂的政策更要考虑到人的情绪和接受心理。



2月26日 星期五 稳健略偏宽松

央行行长周小川罕见表态：货币政策稳健略偏宽松。

中信国际中国首席经济学家廖群：央行将表述由“稳健”改为“稳健略偏宽松”，是向实际情况靠拢，也表明今年可能继续进一步进行货币宽松。

2月27日 星期六 宁十七条

房价连涨11个月，南京出台新政给楼市降温。

南京房地产建设促进会秘书长张辉：南京楼市已经进入牛市泡沫的循环效应。

本版整理
现代快报记者 陈曦